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Uvodni informace

Vitejte u 3. vzorové hodiny — Vzorecky v Power BI. V této hodiné se zaméfite na jednu

z nejdUlezitéjsich ¢asti Power BI, kterd vam dale dokaZe odhalit pravou podstatu a vyznam dat. Re¢
bude o vzorcich, na které se podivate v co mozna nejpraktictéjsim, intuitivnim a chytlavém
pohledu, s pouzitim jen té absolutné potrebné teorie. Po absolvovani této vzorové hodiny budete
schopni pouzivat vzorce s vhodnymi nastroji efektivng, a umét tak vytézit z dat maximum.

Znalostni prerekvizity
e Zakladni dovednosti prace s Excelem, tabulkami a vzorci
e Absolvovani dvou predchozich vzorovych hodin na Power BI

Technické prerekvizity

e Microsoft 365 Apps
e Power Bl Desktop

Probirané funkce
e Syntaxe vzorcl
e Funkce DAX jako FILTER, IF, RELATED, CALCULATE a dalsi
e Pocitané sloupce
e Nova mira a Rychla mira
e Kontext radku a filtru

Ocekavany vystup
e Seznameni s jazykem DAX, s jeho syntaxi a se zakladnimi funkcemi tohoto jazyka a
rozeznavani, které nastroje pro dané ukony kdy co nejefektivnéji pouzivat.

Odhad casové dotace
e 90 minut, 2 vyucCovaci hodiny

Vékova doporuceni
e 15 az 18 let (stredni skoly a viceleta gymnazia)


https://powerbi.microsoft.com/cs-cz/desktop/
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Napln vzorové hodiny

1. Co je DAX

v DAX (Data Analysis Expressions) je jazyk pouZivany pro vyjadreni vzorca ve sluzbach a
aplikacich jako Power Bl nebo Excel. Pouziva se v mirach, pocitanych sloupcich a tabulkach,
které si béhem této vzorové hodiny predstavime.

v Soucasti jazyka DAX jsou funkce, operatory a konstanty. Diky nim mzeme vytvaret vypocty,
a ziskavat tak nové informace z nami importovanych dat.

v Data mGzeme do modelu importovat riznymi zptsoby. Po importovani do modelu jsou
prevedena na jeden z datovych typ( tabulkového modelu.

v Pri vyuziti dat modelu ve vypoctu se data po dobu vypoctu prevedou na datovy typ jazyka
DAX. Pfi vytvareni vzorce DAX urCuji vyrazy pouzité ve vzorci datovy typ vracenych hodnot.

e Pojdme si otevrit soubor "Vzorecky - vychozi soubor.pbix". V tomto souboru se nachazi 3
tabulky, se kterymi budeme pracovat. Obsahuji rizné informace k jednotlivym statdm
v urcitém roce. Jsou to tyto 3 tabulky:

o ,income_GDP_capita”: HDP na obyvatele (ro¢ni v USD)
o ,life_expectancy_years": stfedni délka Zivota obyvatele
o ,total_population”: celkovy pocet obyvatel

‘* Mozna, ze zdrojové tabulky nejsou nacteny zcela spravné. Vi studenti, pro¢ tomu tak je?

/* Je to proto, Ze se po staZzeni zménila cesta k souboru. Jinou cestu mam na svém pocitaci ja a
jinou na vasem pocitaci zase vy. Power Bl umi v soucasné dobé pracovat jen s absolutni
cestou, a proto je nutné ji upravit na spravnou odpovidajici konkrétnimu pocitaci.

o V panelu Pole kliknete na t¥i tecky u libovolné tabulky, vyberete Upravit dotaz a
v Editoru Power Query zvolite v nabidce Pouzity postup prvni polozku, tedy Zdroj.
Na tuto polozku kliknete pravym tlacitkem a vyberete Upravit nastaveni.
Zde pak zménite zdroj, tedy cestu k souboru, napfiklad pomoci tlaitka Prochazet,
aby byla spravna, a zvolite tlacitko OK.
o Tento postup je potfeba opakovat pro kazdou tabulku, tedy kazdy dotaz vlevo.
v Podivejme se na jednotlivé typy dat, které DAX podporuje:

Datovy typ Popis

Celé cislo Cela cisla bez desetinnych mist

Desetinné cislo Realna cisla, mohou mit desetinnd mista (omezeno na 17 mist)
Logicka hodnota Hodnoty ,True” nebo ,False” (,Pravda” nebo ,Nepravda”)
Text Datové retézce (fetézce, Cisla, kalendarni data jako text)
Datum Datum a cas (vSechna platna data od 1. ledna 1900)

Ména Hodnoty s pevnou desetinnou carkou (4 desetinna mista)
Neni k dispozici Prazdny datovy typ (zadna hodnota)

Tabulka 1: Datové typy jazyka DAX

e Datové typy mlizeme ménit napriklad u Poc€itanych sloupci, o kterych si povime.
£El Doporucuji podivat se na dokumentaci: Prehled jazyka DAX — DAX | Microsoft Docs
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https://docs.microsoft.com/cs-cz/dax/dax-overview

2. Vzorce v jazyku DAX

v V aplikaci Power BI existuji stejné jako napriklad v aplikaci Excel vzorce DAX, které hraji
velkou roli. Pouzivame je v Mirach a Pocitanych sloupcich, které si dale predstavime.

e Pojdme se podivat na to, jak vlastné takovy vzorec vytvorit, z ¢eho se sklada, jeho
vychytavky a zakladni funkce:

¥ Vzorec zapisujeme do Radku vzorci, ktery se nachazi hned pod nazvy skupin. Radek
vzorcu se zobrazi pfi vytvareni Nové miry nebo Pocitaného sloupce.

vV samotném vzorci Casto pouzijeme definované DAX funkce, které ndm s vypoctem znacné
pomohou. Vzorec mizeme upravovat kliknutim na danou miru nebo sloupec.

F Zvétsit nebo zmensit Radek vzorce miizeme tim, Ze na né&j klikneme a poté pfidrzime Ctrl a
otacime koleckem mysi.

W X [t ira - E Pole

Anpd A
{

Sestaveni vizuali pomoci vasich dat

Vyberte nebo pretahnéte pole z podokna Pole na platno sestavy.

Obrdzek 1: Radek vzorcii | zdroj: Power Bl

e Pojdme se podivat na syntaxi (skladbu nebo zplsob zapisu) vzorci DAX. Syntaxe zahrnuje
prvky, kterymi jsou tvoreny samotné vzorce:

F G
3 ) /’-—'\./\
:IlCelosvetova populace 2020 = SUM(total population[2020])
A B C D E

Obrdzek 2: Syntaxe vzorce | zdroj: Power Bl

A: Cislo radku (vzorec mlize byt viceradkovy)

B: Nazev vzorce (nas vlastni, ndami definovany)

C: Operator = (oznacuje zacatek vzorce)

D: Funkce DAX jako SUM, DIVIDE, COUNTA apod.

E: Zavorky () obsahujici samotny tzv. vyraz

F: Odkazovana tabulka (nemusi byt obsazeno, pokud odkazujeme na sloupec ve stejné
tabulce, presto se to ovsem doporucuje)

G: Odkazovany sloupec dané tabulky (v hranatych zavorkach, pro rozpoznani, ve kterém
sloupci ma funkce vypocet/akci provést)



‘* SnaZte se pojmenovavat jednotlivé prvky (ndzvy, tabulky,...) kazdodennim srozumitelnym
jazykem pro lepsi porozumeéni, nejlépe anglicky.

“* Vzorce nemusime psat na jeden radek, stiskem Shift + Enter vytvorime novy radek vzorce,
do kterého mizeme psat. Kliknutim na Sipku vedle radku vzorce ho rozbalime, abychom
vidéli cely viceradkovy vzorec.

‘* Power Bl se nam snazi pomahat nékolika zpGsoby. Nabizi nam pfi vytvareni navrhy moznych
funkci, kdy staci stisknout klavesu Tab a nazev funkce s pocatecni zavorkou se dopisou
za nas. Stejné plati i pro psani nazvl tabulek, sloupct,...

‘" Déle ndm pfi samotném psani pomaha Power Bl zobrazenim syntaxe vzorce se zvyraznénim
té Casti, ve které se nachazime, napriklad pfi vice parametrech.

=il Vzorecky PowerBl - kopie — Power Bl Desktop

Soubor Domil VioZit Maodelovani Zobrazeni MNapovéda Nastroje tabulky Mastroje mér
=

&) Nazev 5% Forméat =) Kategorie dat | Nezafazeno do kat.. ~
ﬁh Domovska tabulka $ w % Mova Rychla

mira  mira

Struktura Formatovéni Viastnost Vipotty

m X 1- 2020 total population summary = sum

= SUM(ColumnName)

Secte viechna Eisla ve sloupci.

) "| Secte viechna &isla ve sloupci.

&8

(&) SUMMARIZE
'_;‘ \

(/x) SUMMARIZECOLUMNS

Obrdzek 3: Pomoc se vzdy hodi | zdroj: Power Bl

‘* Pokud nazev tabulky obsahuje mezery, nepovolené znaky apod., je potfeba nazev tabulky
uzavfit do jednoduchych uvozovek '.

v Dulezitym pojmem v radmci jazyka DAX je kontext. Existuji dva typy:

o Kontext Fadku: Predstavme si ho jako aktualni fadek. Pouzije se, pokud vzorec
obsahuje funkci filtrujici ¢i identifikujici tento fadek. Funkce na vSechny radky pouzije
jejich kontext. Nejcastéji se uplatnuje pro miry.

o Kontext filtru: Pfedstavme si ho jako jeden nebo vice filtrl pouzitych ve vypoctech
urcujicich vysledek nebo hodnotu. Pouziva se spolecné s kontextem radku. Kontext
filtru mdzeme napfiklad pouzit pro urceni kontextu radku a urceni konkrétni hodnoty
v tomto kontextu radku.

=Bl Doporucuji si precist tento ¢lanek, pokud se chcete o kontextu dozvédét vice: Prehled jazyka
DAX — DAX | Microsoft Docs

e Nyni se pojdme seznamit se zakladnimi funkcemi:

vV Power Bl bylo k listopadu 2020 pres 250" funkci, které ndm jsou k dispozici. Pojdme si
ukazat par nejdulezitéjsich a jejich syntaxi. Diky nim budeme moci nase data prozkoumavat
dale. Vétsinu z nich vyuzijeme dale ve vypoctech, kde uvidite jejich praktické vyuziti.

o FILTER: Vrati vyfiltrovanou tabulku predstavujici podmnozinu pavodni.

= Syntaxe: FILTER(<tabulka>, <filtr>)

o RELATED: Vraci hodnotu z jiné tabulky v relaci s plvodni, ve které se vzorec nachazi.

= Syntaxe: RELATED(<tabulka_a_sloupec>)

1 https://docs.microsoft.com/en-us/dax/dax-function-reference [zdroj: Microsoft, datum citace: 31. 1. 2021]
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https://docs.microsoft.com/cs-cz/dax/dax-overview#context
https://docs.microsoft.com/cs-cz/dax/dax-overview#context
https://docs.microsoft.com/en-us/dax/dax-function-reference

o CALCULATE: Vyhodnoti vyraz v kontextu upraveného filtru.
» Syntaxe: CALCULATE(<vyraz>[, <filtr1>[, <filtr2>[, ...]1])
o MIN: Vrati nejmensi hodnotu ze sloupce.
= Syntaxe: MIN(<sloupec>)
o MAX: Vrati nejvétsi hodnotu ze sloupce.
» Syntaxe: MAX(<sloupec>)
o AVERAGE: Vrati aritmeticky prdmér sloupce.
= Syntaxe: AVERAGE(<sloupec>)

3. Pocitané sloupce

Prvni moznosti, kde mizeme DAX vzorce zadavat, jsou Pocitané sloupce.

v Jedna se o sloupec, ktery pridavame do importovanych tabulek a ve kterém je pouzita

& Nazev 1924 $% Format | Celé cislo v 2 Souhm Soucet v D:{I DE E% E

(33 Datovy typ | Celé islo v $-% 9% o i B Kategorie dat | Nezafazeno do kat... v

logika pomoci funkci a vzorcl DAX.

Vybereme model ,total_population”. Pfejdeme do zobrazeni Data, nasledné vybereme
na karté Nastroje tabulky nebo Nastroje sloupcti ze skupiny Vypo¢ty (napravo) nastroj
Novy sloupec. Vytvofi se nam novy sloupec, do Radku vzorchi zadame jeho vypocet.

Soubor Domii Néapovéda

Sefadit podle | Skupiny | Spravovat Novy
sloupcev datv relace sloupec

Struktura Seradit Skupiny Relace

Obradzek 4: Ndstroj Novy sloupec | zdroj: Power Bl

Nyni si ukazeme, zZe neni pfi nékterych jednoduchych vzorcich pouzivani DAX funkci potreba
(pfipadl neni mnoho, presto ale existuji).

- Vzorec v Pocitaném sloupci, ktery DAX funkce obsahuje, naleznete v sekci ,Tabulky
ve vzorcich, IF a AND".
Vypocitame si nartst obyvatel od roku 2000 do roku 2020 v procentech. Vzorec
pojmenujeme, napiSeme znaménko = a nasledné jiz samotny vzorec. Pouzijeme
jednoduché déleni [2020] a [2000] pomoci znaménka /. Vyjde nam celkové procento
obyvatel z roku 2000 + narlist. Odecteme tedy od vzorce jednicku (jakozto klasické celé
Cislo), aby se zobrazoval pouze samotny narUst.
Ve skupiné Formatovani zménime Format na Procenta.
Ve skupiné Struktura mizeme dale ménit Nazev nebo Datovy typ.

v Vzorec, Poéitany sloupec a zobrazeny Poéitany sloupec budou vypadat takto:

$-% 98 o H Kategone dat | Nezsta:

X I‘~ % Increase 2000-2020 = [2020]/[2000] - ;[

N Increase 2000 2020

Obrazek 5: Ukdzka samotného vzorce s okolnim nastavenim | zdroj: Power Bl

** Mohli bychom také pouzit vzorec DIVIDE, pokud by mohlo nastat déleni nulou. Jinak jej

neni potreba vyuzivat, mimo jiné totiz prodluzuje dobu vypoctu.
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‘* Obecné se doporucuje misto Pocitanych sloupct pouzivat Miry, pokud je to mozné.
Nemusime tak fyzicky pfipisovat data do modelu, ale staci je pouze ,virtualné" ukladat a
pouzit je, az kdyz je potreba.

e Nasledné mizeme v sestavé vysledek vizualné zobrazit, vezmeme tedy Pocitany sloupec a
vlozime ho. Vyberte si, ktera vizualizace se vam libi nejvice.

“F* Pro nasi ukazku zvolim Mapa, dam Pocitany sloupec do pole Velikost. Poté vezmu sloupec
Lcountry” a nastavim ho jako Umisténi. Zobrazi se nam mapa, na niz mdzeme vidét narust
v jednotlivych zemich. Mapa bude vypadat néjak takto:

w % Increase 2000-2020 podle kategorie country

(@]
(@} Q)&) %
® oo ogs”
® Podrob ly

- béing 255 o 5D MERE 52 s Gt T

Obrdzek 6: Graf s procentudlnim ndrtstem poctu obyvatel mezi lety 2000 a 2020 | zdroj: Power Bl

2 Pro dalsi priklady doporucuji nasledujici video (v anglictiné): Measures vs Calculated
Columns - (1.4) Ultimate Beginners Guide to DAX 2019 - YouTube

. Nova mira a Rychla mira

v" Miry si predstavme jako virtualni ulozeny vypocet, ktery se nenachazi fyzicky v samotném
modelu/tabulce. Pfi vytvoreni se ,ulozi" do tabulky, ve které se pravé nachazime. ,Aktivuje
se" pouze tehdy, kdyz je mira vyuzita v nékterém z vypoctl nebo dalSich ukonu.

‘" Vytvorené miry Ize pouZit jako argumenty ve vzorcich jinych mér, coZz se nam mize hodit.

e Pojdme si néjaké miry vytvorit:

e Vytvorme si miru, ktera nam vyfiltruje vSechny zemé s vice nez 10 miliony obyvatel a
nasledné z nich vytvori primér HDP na obyvatele v roce 2020. Je potreba zajistit, aby byly
relace spravné, a spravné tak na sebe odkazovaly tabulky.

e Pro prehlednost pljdeme do zobrazeni Sestava. Na karté Doml nebo Modelovani
klikneme na Nova mira. Otevre se nam pole pro vepsani vzorce.

e Vzorec pojmenujeme a vlozime funkci CALCULATE. Ta vrati hodnotu vypoctu s pouzitim
nami vytvoreného filtru.

e NapiSeme nas vyraz. Tim bude vypocet primérného HDP. Pouzijeme funkci AVERAGE.

e Vybereme sadu ,income_GDP_capita" obsahujici potfebna data a do hranatych zavorek
napiseme sloupec [2020]. Power Bl nam radi, které tabulky a sloupce mizeme pouzit.

e Oddélime carkou (v anglickém rozhrani strednikem) a vytvorime filtr pomoci funkce FILTER.

e Do funkce FILTER napiseme tabulku obsahujici data: ,total_population”. Oddélime carkou a

napiseme nazev sloupce s tabulkou, ktery chceme filtrovat: ,total_population[2020]".
7


https://www.youtube.com/watch?v=nJSXty9Y4tM
https://www.youtube.com/watch?v=nJSXty9Y4tM

e Nasleduje logika, pomoci které budeme filtrovat. V nasem pripadé >1000000.

A Samozrejmé se nemusi jednat o Cislo, mUZe zde byt dosazen textovy retézec, datum,...

v Nas vzorec by mél vypadat takto (mlze byt v jednom radku, pro prehlednost je v ukazce
zvoleno vice radka):

1 Average GDP/capita for 168+ mil =

2  CALCULATE(

3 AVERAGE (income GDP_ capita[2020]),

4 FILTER(total population,total population[20820]>10000008)
5

)

Obrdzek 7: Viceradkovy vzorec | zdroj: Power Bl

v Takto vypada varianta v jednom fadku, zapis je naprosto totozny, lisi se jen vzhledoveé:
1 Average GDP/capita for 10+ mil = CALCULATE(AVERAGE(income_GDP_capita[2020]),FILTER(total_population,total_population[2020]>10000000))

Obrdzek 8: Jednorddkovy vzorec | zdroj: Power Bl

‘* Miru pozname podle ikony kalkulacky, ktera se vedle ni nachazi.

e Plvodni mapu zmensime (mGzeme také v dolni listé kliknout na +, a vytvofit tak novou
stranku s Cistym platnem).

e Vezmeme miru a vlozime ji do oblasti platna.

v Zobrazi se nam graf ukazujici primérné HDP v dolarech pro vyfiltrované zemé s vice nez 10
miliony obyvatel:

a | %Increase 2000-2020 podle kategorie country
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Obrazek 9: Zvyraznény vloZeny graf zobrazujici primerné HDP pro zemé s 10+ miliony obyvatel | zdroj: Power B

e Dale si pojdme vymodelovat projev 1. svétové valky a pandemie Spanélské chripky
na primérny svétovy stredni vék obyvatel.

e Budeme postupovat jako v predchozim prikladé a pouzijeme stejné funkce. Vytvorime dvé
miry. Obé budou pouzivat funkce CALCULATE, AVERAGE a FILTER.

v Prvni bude pocitat stfedni vék v roce 1914 pro staty s vice nez 10 miliony obyvatel, jeji
vzorec bude tedy vypadat takto:

1 Average expectancy 1914 = CALCULATE(AVERAGE(life expectancy years[1914]),FILTER(total population,total population[1914]>10000000))

Obrazek 10: Vzorec vypoctu stredniho veku v roce 1914 pro zemé s vice neZ 10 miliony obyvatel | zdroj: Power Bl



v Druha pro rok 1918. Nasledné obé miry vlozime v grafu do Hodnot. VloZeny graf do platna
bude vypadat takto (Cervené zvyraznén):

I. % Increase 2000-2020 podle lmo'aorn country lA;:;m expectancy 1914 a Average exj <" 157¢ - < 3 > nele >
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Obrazek 11: Zvyraznény graf zobrazujici prumérny rozdil stfedniho véku mezi rokem 1914 a 1918 | zdroj: Power Bl

“* Samoziejmé muzeme graf dale prejmenovavat a upravovat.

¥" Nyni jiz madme vytvoreny pIné funkéni dashboard s tfemi vypocty zobrazenymi v grafech.

e Navic mizeme v mapé kliknout na jednotlivé staty, a zobrazit tak informace v grafech pfimo
pro né. Pozor, plati pouze pro staty s vice nez 10 miliony obyvatel. Ostatni se
v sloupcovych grafech zobrazi bez zvyraznéni, protoze jsme z nich staty s nizsSim poctem
obyvatel vyfiltrovali.

"B Increase 2000-2020 podle kategorie country = <7 7 ---| Average expectancy 1914 a Average expectancy
] 1918
‘%\_ . ® Average expectancy 1914 @Average expectancy 1918
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Obrdzek 12: Vzhled g_rafL‘J po vybradni Ceské republiky na mapé | zdroj: Power BI

** Mohli jste si vS§imnout nastroje Rychla mira. Ten mizeme pouZit pro snadné provadéni
Castych naroc¢nych vypoctd.

e Na zakladé zadaného vstupu v dialogovém okné se automaticky pomoci DAX pfikaz(l
vypocita hodnota bez toho, aniz bychom napsali jedinou ¢ast samotného vzorce.



Rychla mira

Vypodet Pole
Vyberte wpodet, v O Hledat
Vyberte vypodet.

Agregace na kategorii ~ B income_GDP_capita
Pramér na kategorii
Odchylka na kategorii Z 1800
Maximum na kategorii = 190
Minimum na kategorii ¥ 1002
Vafeny primér na kategorii 1003
Filtry z 190
Filtrovana hodnota X 1904
Rozdil od filtrované hodnoty = 1805
:r:cer?tual"l ’:.uzcﬂ uf:-u: flt.rcu:'f'aﬂe hodnoty 5 1906
Prodej od novych zakaznikl
Casové métitko Z 1907
Celkowy soufet za rok k datu = 1908
Celkowy soudet za covrtleti k datu s 1809
Celkowy soucet za mésic k datu
Zména mezi roky z 1910
Zména mezi &tvrtletimi 19
Zména z mésice na mésic ¥ 1912
Klouzawy prams -
uzavy prumer 5 1913
z 1914
= 1915
= 1916
= 1917
= 1918
= 1919

Mevidite vypodet, ktery cheete? Publikovat napad

Obrdzek 13: Okno ndstroje Rychld mira | zdroj: Power Bl

e Rychlou miru mizeme vytvorit stejné jako Novou miru ve skupiné Vypocty (Ize také
kliknout na tFi tecky vedle jakékoli polozky v panelu Pole a vybrat Nova rychla mira).

e Zobrazi se okno Rychlé miry, zde vybereme nami pozadovany vypocet a doplnime

potrebné hodnoty pretahnutim (drag and drop) mér, sloupcd,... do jednotlivych poli.

Vice o tomto nastroji naleznete zde: Bézné a narocné vypocty pomoci rychlych mér - Power

Bl | Microsoft Docs

5. Tabulky ve vzorcich, IF a AND
e Pro nékteré vypocty budeme chtit kombinovat riizné tabulky do jednoho vzorce. Pojdme si
ukazat, jak na to.
e Budeme pouzivat vzorec RELATED. Ten vraci hodnotu, ktera je v relaci s aktualnim radkem.
‘* Je potreba, aby byly tabulky navzajem spravné propojeny.
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Chceme zjistit, které staty s vice nez 30% narlistkem obyvatel mezi lety 2000 a 2020 maji
stfedni vék obyvatel vétsi nez 70 let v roce 2020. Vzorec nam vrati hodnotu Pass (neboli
,TRUE" ¢i ,PRAVDA"), nebo Fail (neboli ,FALSE" ¢i ,NEPRAVDA").
Pouzijeme vice funkci: IF, AND a RELATED. Ukazme si postup, jak vzorec zapsat:
V zobrazeni Data prejdeme do tabulky ,total_population”. Z karty Nastroje tabulky nebo
karty Nastroje sloupcti ze skupiny Vypocty klikneme na Novy sloupec.
Vzorec pojmenujeme, v nasem pripadé takto: ,LE>70 and PI>30%". Za znaménko =
napiseme prvni funkci, jiz bude IF. Pfi splnéni zadanych podminek vrati hodnoty zadané
v TRUE, pri nesplnéni hodnoty zadané ve FALSE (Booleova logika).
Po napsani ,IF(" se dostavame do casti ,logical_test". Zadame, co chceme ovérit. Budeme
ovérovat 2 parametry:

o Zdali ma stat prirGstek obyvatel vétsi nez 30 %

o a zaroven stredni vék obyvatel vétsi nez 70 let.
Pouzijeme proto funkci AND, ktera plati pravé tehdy, kdyz jsou obé podminky TRUE.
Vybereme tabulku a sloupec s vypoctem narlstu obyvatel a ihned za néj parametr, prvni
hodnotu, ktera se ma ovéfit, a parametr ukoncime carkou:
‘total_population'[NAZEV SLOUPCE]>0.3
0.3 predstavuje 30 %, Cislo je potreba na desetiny rozdélit teckou.
Zadame druhy parametr. Ten se ale nachazi v jiné tabulce. PouZijeme proto funkci
RELATED. Do ni napiSeme nazev tabulky a sloupce ,'life_expectancy_years'[2020]".
Funkci RELATED ukoncime uzavrenim zavorky. Napiseme, co ma platit, tedy porovnani.
Nasleduje ukonceni funkce AND a carkou ukoncime ¢&ast ,logical_test”.
Druhy parametr tedy bude vypadat takto: RELATED('life_expectancy_years'[2020])>70)
Nyni staci zadat, co ma vzorec vratit pfi ,PRAVDA", a co pfi ,NEPRAVDA".
Pro ,Pravda” zvolime ,Pass", pro ,Nepravda” pak ,Fail" (text musime psat do uvozovek).
Cely vzorec ukoncime zavorkou ).
Vzorec bude vypadat takto:

LE>70 and PL>38% = IF(

AND(
"total population'[# Increase 28008-20208]:0.3,
RELATED('life expectancy vyears'[20208])>70
)5

"Pass",

"Fail™

)

Obrdzek 14: Vicefadkovy vzorec | zdroj: Power Bl

1 LE>7@ and PL>30% = IF(AND('total_population'[% Increase 2009-2020]>8.3,RELATED('life_expectancy_years'[2828])>70),"Pass","Fail")

Obrazek 15: Jednorddkovy vzorec | zdroj: Power Bl
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‘* Hodnotou FALSE a TRUE nemusi byt pouze textovy retézec, mGzeme zde zadavat data, ¢isla

a dalsi vzorce s vypocty, jejichz hodnota se ma po rozhodnuti ,PRAVDA"/"NEPRAVDA"
vratit.

*J* Stejné tak mlZeme porovnavat vysledky vypoctd mezi sebou.

6. Dalsi uzitec¢né vzorce

AND: Zkontroluje pravdivost obou argument( (a zaroven), pfi platnosti obou vrati hodnotu
TRUE, v opacném pripadé FALSE.
o Syntaxe: AND(<logika1>, <logika2>)
o Logika jsou hodnoty, které chceme otestovat. Napriklad je-li stredni vék daného statu
v roce 2020 > 70 a zaroven ma ve stejném roce pocet obyvatel > 10 milion(.
IF: Zkontroluje podminku, vrati hodnotu TRUE, pokud plati, nebo FALSE, pokud neplati.
o Syntaxe: IF(<logicky test>, <hodnota_pravda>, <hodnota_nepravda>)
o Do ,logicky_test” zadame podminku, kterou chceme ovérit. Nasledné vkladame
hodnotu, ktera je vracena pfi platnosti, a hodnotu pfi neplatnosti podminky.
DIVIDE: Pouziva se pro feseni pfipadu déleni nulou.
o Syntaxe: DIVIDE(<citatel>, <jmenovatel>, <alternativni_vysledek>)
o Do ,alternativni_vysledek” vkladame hodnotu, kterou chceme vratit v pripadé, ze
dojde k déleni nulou, coz je matematicky nedefinovany aritmeticky vysledek.
SUM: Secte vSechna disla ve sloupci.
o Syntaxe: SUM(<sloupec>)
COUNTROWS: Vrati pocet radka v tabulce.
o Syntaxe: COUNTROWS(<tabulka>)

Seznam ostatnich funkci naleznete v oficialni dokumentaci: DAX function reference — DAX |

Microsoft Docs
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Zavér vzoroveé hodiny

Jak Ize vysledek vyuzit
JF Zjistovani souvislosti mezi daty o jednotlivych statech, nemusi zdaleka zlstat jen
u informatiky, ale analyza a porovnavani se hodi i do zemépisu ¢i spolecenskych véd.
A* Zakladni vzorce, které jsme si ukazali na intuitivnéjsich prikladech, Ize vyuzit i v jinych
projektech nastroje Power BI.
** Jak by mél vysledek vypadat, naleznete v prilozeném souboru ,Vzorecky - ukazka
vysledku.pbix”. Tento soubor Ize jakkoli vyuzit a rozsifit o dalsi vypocty, grafy i sestavy.
o Nicméné doporucuji, jako na zacatku této vzorové hodiny, i zde zkontrolovat, zda
importované zdroje vedou na spravné umisténi souboru aplikace Excel, a pokud ne,
pro dotazy tuto cestu v Editoru Power Query upravit (viz cast ,Co je DAX").

Co by bylo mozné pridat
e Data jsou ziskana z webu Gapminder.org. Naleznete zde spoustu dalSich dat, kterda mazete
pouzit. Zde je nékolik ndpadu, které byste mohli pridat:
“* Projev 2. svétové valky a dalSich obdobi:
o Ukazali jsme si dopad 1. svétové valky na stredni délku Zivota obyvatel.
o Zkuste pomoci funkci ziskat data, diky kterym prehledné zobrazite dopady
vyznamnych udalosti na spolecnost.
“* Co bychom délali bez lesu:
o Stahnéte a nahrajte model ,Forest coverage”.
o Zobrazte na grafu staty, které ztratily za poslednich 20 let vice nez 1 % ze svého
celkového Uzemi, které bylo pdvodné pokryto lesy/pralesy.

Test na zavér a kam dal

=E| Kviz v Microsoft Forms
Dalsi vzorova hodina

EEl Dejte ndm zpétnou vazbu
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